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45. Lösen Sie die Gleichungen über R

(a) 1
2

ln (x+ 1) + 1 = ln (
√
x+ 3) ,

(b) e2x + ex − 6 = 0 .

46. Lösen Sie über R die Gleichung

ux−2 = vx+3

nach x auf. Bestimmen Sie dann die spezielle Lösung für u = 100 und v = 10 .

47. Bestimmen Sie die Umkehrfunktionen von

(a) f(x) = ln (3x+ 5) + 2 , x > −5
3
,

(b) g(x) =
ex − e−x

2
=: sinh x , x ∈ R .

48. Durch die Koordinatenformation

x̃1 = cosϕ · x1 + sinϕ · x2

x̃2 = − sinϕ · x1 + cosϕ · x2

wird eine Drehung um den Winkel ϕ erzeugt.

(a) Man drehe den Punkt

(
x1

x2

)
=

(
2

1

)
um den Winkel

π

3
=̂ 60◦.

(b) Man berechne die Koordinaten

(
x′′1
x′′2

)
, wenn zuerst um ϕ und dann um

ψ gedreht wird.

49. Gegeben sei die Ebene x+y+z = 0 imV3 . Geben Sie eine Orthonormalbasis
der Ebene an.

50. (Quotientenregel)

(a) Seien u(x) und v(x) differenzierbar in einem Intervall I und sei

v(x) 6= 0 . Zeigen Sie, dass
u(x)

v(x)
in I differenzierbar ist mit

(
u(x)

v(x)

)′
=
u′(x) v(x)− v′(x)u(x)

v2(x)

(b) Leiten Sie die Funktion

f(x) =
3x− 2

x2 + 3x− 1

ab.


